

广州白云城管加大力度规范共享单车停放秩序

三招疏通淤积点 共享单车齐归位

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、李京京报道：2月26日，记者从广州市白云区城市管理和综合执法局获悉，针对共享单车不规范停放导致的盲道被占、人行通道被堵等“老大难”问题，白云区城管部门通过压实企业责任、强化部门联动、科技赋能管理等“三招”，让共享单车归位“排好队”，助力市民绿色低碳、高效出行。

增加运维人员 严按“053060”机制管理

26日上午8时许，记者在白云区三元里街娇兰佳人大厦周边看到，某企业运维人员正在对共享单车进行规整停放，将一辆倒地的共享单车扶起归位。“现在早晚高峰时间出地铁，经常看到运维人员在整理车辆。”在附近工作的白领小李边扫码解锁边感慨道：“以前这里的共享单车摆得比较乱，有的倒在地上也没人管。现在运维人员对单车按照不同颜色摆放，找车用车方便多了！”

“企业必须落实好主体责任，加强共享单车停放秩序的运维管理。”白云区城管局相关负责人介绍，该局提前对接约谈美团、青桔、哈啰等共享单车企业，梳理辖区共享单车数量、分布、权属情况，指导企业优化复工保障方案，在“五路一城”等重点区域、早高峰等重点时段安排人员加强管控，实行网格化管理，按照“入框停放、朝向一致、不淤积、不压盲道”的要求规范摆放。

共享单车企业方表示，在收到共享单车乱停放问题工单后，运维人员按照“053060”运维响应机制，确保5分钟内回复、30分钟内到场、60分钟内清理完毕。

多部门联合发力 疏通停放“淤积点”

针对节后潮汐式用车需求，白云



地铁口附近的共享单车被摆放整齐（通讯员供图）

区城管局联合镇街、公安、交警等部门建立了定期会商、不定期协调、个案研析等机制，实时掌握地铁口共享单车停放状况，及时通报共享单车“淤积点”情况。每周开展全区道路交通整治统一行动，对辖内地铁口周边及重点路段、路口的乱停放现象开展集中整治。同时开展“安全出行，规范停放”宣传，引导市民文明骑行、规范停放，共同维护良好的城市秩序。通过多部门齐抓共管，有效改善共享单车停放秩序，为市民营造绿色出行环境。

据介绍，2月份以来，白云区共开展道路交通整治行动4次，清理规整共享单车554辆，督导共享单车企业清理违停车辆769辆，停放秩序明显改善。

小程序“一键反馈” 提高“乱停放”处置效率

在“白云智慧城管”工作平台，记者看到，一条由巡查人员发现并发起的“共享单车乱停放”工单开始时

间是2月24日10:16，短短2分钟已经快速整改完成。

据了解，白云区充分发挥智慧城管运营平台作用，创新推广“穗云智慧城管”微信小程序，市民或巡查人员均可通过“市民报事”功能，即时反馈共享单车违规停放问题。系统将自动生成工单，派发给属地镇街执法办办理，实现快速响应。这一智慧管理模式，大大提高共享单车停放问题的处置效率，让市民出行体验提升。

据统计，2025年2月，白云区城管部门累计出动执法人员368人次，清理规整共享单车554辆，通知共享单车企业清理共享单车769辆。

“共享单车治理，涉及政府、企业、市民等多元主体。”白云区城管局有关负责人表示，接下来，该局将瞄准市民“最后一公里”出行需求，大力推广“穗云智慧城管”小程序，鼓励更多市民参与到共享单车管理，共建共治共享良好的城市环境，让绿色出行助力低碳城市高质量发展。

东莞

市民变身“城市管家” 助力人居环境提升

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员黄泽鹏报道：记者近日从东莞市城管局大朗分局获悉，自去年“百千万·全莞拍”小程序推行以来，大朗众多市民群众积极参与，变身“城市管家”，通过拍摄上传身边存在的城市管理问题，共同推进大朗人居环境提升。

日前，有市民反映大朗镇犀牛陂美景西路某民宿前有建筑废料堆放，且未进行围蔽。接到案件后，大朗城管分局核查发现，该地址确实存在路面堆积建筑废料的问题，对过往行人与车辆造成一定影响，存在较大安全隐患。执法人员立即将相关情况转达至属地村委会，责成其对堆放的建筑垃圾进行清理。两天后，执法人员到现场复查时，堆放的建筑垃圾已被清理，路面干净整洁，恢复原来的环境面貌。

除建筑废料堆积外，日前有大朗镇市民反映，大朗镇长富步行街路口某段人行道路基损坏。经排查，该步行街路口和人行道出现破损，砖石翘起、脱落，形成一条不规则的破损带，存在安全隐患。城管分局立即安排市政作业人员迅速前往现场，有序清理破损散落砖石，平铺基层，铺设新的路面材料并压实，复原人行道路基轮廓，及时消除安全隐患，保障市民出行顺畅。

据统计，大朗镇自去年8月大力推广“百千万·全莞拍”活动以来，大朗市民反馈城市管理问题共7580宗，已办结7515宗，处置率达99.14%（其余65宗正在办理中）。其中处置暴露垃圾、施工废弃料、道路不洁等环境卫生问题1976宗，非法小广告、违规户外广告、户外广告位置不合理等宣传广告问题1891宗，店外经营、无照经营游商、乱堆物堆料、私占公共场所等市容环境问题2579宗，道路破损、路灯、护树设施等市政问题380宗。

东莞城管提醒，在日常生活中如有发现城市秩序不整齐、环卫保洁不干净、城市树木不养护、公共照明不到位、公厕管理不达标、城市家具管养不到位等城市运行管理问题，欢迎市民群众通过微信搜索“一键找城管”进入小程序，点击“百千万·全莞拍”进行上报，共同营造整洁、干净、有序、安全的城市环境。

佛山顺德以城市美学唤醒防撞石墩 千个“美墩墩”扮靓学校周边

被一一记录在石墩上。

“我们通过城市美学，把冷冰冰、生硬的安全石墩变成了有文化、有温度、有内涵、有美学故事的城市家具。”红棉小学校长谢树聪介绍称，安全石墩的画面设计及涂鸦创作均为师生一起参与，孩子们选择自己喜欢的形象，老师从旁辅导协助，经过半天的时间完成19个安全石墩的涂鸦彩绘。“同学们自己动手美化安全石墩，这也是学生美育教育的一部分，也让他们感受到传统文化的魅力，用哪吒的故事来激励自己。”

“我们发动学校对校园环境进行美化，鼓励学生亲自动手参与，这样不仅能培养他们的动手能力，还能培养他们的美学意识。”顺德区城市管理综合执法局工作人员余刚表示。

据介绍，顺德区校园周边“美墩墩”改造，是佛山市“城市美学”理念与“美学教育”的一次成功实践融

合，改造带来的变化已悄然渗透城市肌理。目前，顺德区共有592所学校（包括中学、小学、幼儿园），设置了防撞石墩的学校有503所，共设置石墩4912个。其中326所学校的石墩已进行美化，占比约65%，美化石墩共2999个，占比约61%。

下一步，顺德城管部门计划逐步将石墩涂鸦推广至更多的公共场所，如社区、商业街、景区周边等。让这些原本平凡的石墩在不同的区域绽放出独特的魅力，进一步提升城市的整体环境品质，让每一位市民都能在日常生活中感受到城市的温暖与美好。

未来，佛山市城市管理部门也将继续践行美学理念，让“城市美学”在各类“城市家具”中落地生根，让城市更加整洁、美丽、有序，让百万市民成为“城市策展人”。

（来源：广东人民城管）